

**ΜΑΥΡΗ ΕΠΕΤΕΙΟΣ****«ΟΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ****ΔΕΝ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ, ΑΛΛΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ»**

Η πρώτη μας ερώτηση αφορούσε την έλευση του κ. Χριστοφίδη στο Σίδνεϊ για τις εκδηλώσεις της μαύρης επετείου, με την υποσημείωση ότι έχουμε την αίσθηση πως κόσμος ξεχνά τα τελευταία χρόνια πως πρόκειται για μία εισβολή της Τουρκίας στην Κύπρο.

«Είμαστε εδώ για δύο βασικούς λόγους. Ο πρώτος και κύριος που αποτελεί και τη βασική αιτία της εδώ παρουσίας μας είναι να ενισχύσουμε τις εκδηλώσεις της ομογένειας για την καταδίκη του προδοτικού πραξικοπήματος και της παράνομης τουρκικής εισβολής. Μία εισβολή η οποία συνεχίζεται μέχρι σήμερα κι οι πληγές παραμένουν ανοικτές. Ταυτόχρονα, είμαστε εδώ για να στηρίξουμε την κυπριακή ομογένεια. Όπως έχω πει σε πολλές πόλεις που έχω επισκεφθεί, υπάρχουν πολλές μορφές αγώνα και η διατήρηση του ιδιαίτερου μας χαρακτήρα, της γλώσσας μας, των εθίμων μας και της οντότητας μας ως Κυπρίων στην Αυστραλία, ίσως είναι η σημαντικότερη μορφή αγώνα, υπό την έννοια ότι από αυτό ξεκινούν όλα τα άλλα. Οι εκδηλώσεις που κάνουμε - κι αυτό θέλω να το υπογραμμίσω - δεν αφορούν το παρελθόν, αλλά το μέλλον. Δεν μαζευόμαστε μόνο για να θυμηθούμε τι έγινε πριν από 38 χρόνια, αλλά περισσότερο για να υπογραμμίσουμε την ανάγκη για λύση του Κυπριακού, η οποία θα μας επιτρέψει να επιβιώσουμε στην γη των προγόνων μας. Η διαχρονική θέση όλων των κυπριακών κυβερνήσεων είναι ότι πρώτο και κύριο είναι πρόβλημα παράνομης εισβολής και κατοχής, παράνομου εποικισμού και παραβίασης του διεθνούς κι ευρωπαϊκού δικαίου και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων όλων των Κυπρίων πολιτών. Την ίδια στιγμή, βέβαια, κανείς δεν μπορεί να αρνηθεί ότι υπάρχει κι η εσωτερική πτυχή του Κυπριακού, η οποία συνίσταται στην επιδείνωση των σχέσεων μεταξύ των δύο κοινοτήτων, τόσο πριν το 1974, όσο, βεβαίως, και μετά. Δυστυχώς, αυτός ο διαχωρισμός δημιουργεί σε αυτό το επίπεδο απαράδεκτα τελεωμένα. Είναι ξεκάθαρο η θέση μας ότι αυτή η πτυχή του Κυπριακού προβάλλεται έντονα και δεν είναι τυχαίο που τα τελευταία συμπεράσματα του Συμβουλίου της ΕΕ είναι ίσως τα καλύτερα που έχει πάρει η Κύπρος ποτέ. Άρα, είναι μία πτυχή η οποία προβάλλεται όχι μόνο για εσωτερική κατανάλωση, αλλά με αποτελέσματα διεθνώς».

Σχετικά με την παρουσία σας εδώ και την Κυπριακή Κοινότητα Σίδνεϊ και ΝΝΟ;

«Γίνεται εξαιρετικά δουλειά από την Κυπριακή Κοινότητα κι αυτό έχει τεράστια σημασία για τον κυπριακό λαό και για την υπόθεσή μας. Θέλω πραγματικά απο καρδιάς να ευχαριστήσω τους ανθρώπους που αφιερώνουν αναρίθμητες ώρες για να έχουμε αυτό το

**Συνάντηση με τον θείο**

Ο διευθυντής του γραφείου του προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, Χρίστος Χριστοφίδης, συναντήθηκε το Σάββατο στο κτίριο της Κυπριακής Κοινότητας Σίδνεϊ και ΝΝΟ και με τον θείο του Παντελή Χρίστου. Οι δυο τους ποζάραν χαμογελαστοί για τον φακό του «ΚΟΣΜΟΥ».

αποτελέσματα και να προσφέρουν τόσα πολλά στην πατρίδα και στον λαό μας».

**ΚΥΠΡΙΑΚΟ****«ΔΙΝΟΥΜΕ ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ****ΑΠΟ ΜΙΑ ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΑΦΕΤΗΡΙΑ»**

Στο Κυπριακό υπάρχει τώρα μία στασιμότητα, καθώς έχουν σταματήσει οι διαπραγματεύσεις. Τι μπορούμε να περιμένουμε στο μέλλον;

«Στο Κυπριακό υπάρχουν και άσχημα νέα και καλά νέα. Τα κακά νέα είναι ότι η τουρκική αδιαλλαξία κορυφώνεται το τελευταίο διάστημα με την μη λογική - κατά την αποψη μας - θέση ότι επειδή η Κύπρος ανέλαβε την Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ, οι Τούρκοι αρνούνται να διαπραγματευθούν. Αν κάποιος έπρεπε να έχει πρόβλημα από αυτήν την εξέλιξη θα έπρεπε να είναι η Κυπριακή Δημοκρατία, η οποία έχει την πίεση της Προεδρίας. Αντίθετα, η Κυπριακή Δημοκρατία λέει ότι εμείς είμαστε έτοιμοι να διαπραγματευθούμε σκληρά κι αυτούς τους μήνες, ώστε να φτάσουμε σε μία λύση του Κυπριακού. Αυτή η προκλητικότητα κορυφώνεται και με τις απειλές, αλλά και με τις ενέργειες της Τουρκίας τόσο σε σχέση με τις έρευνες της Κυπριακής Δημοκρατίας για το φυσικό αέριο όσο και σε σχέση με την Προεδρία,

καθώς - όπως γνωρίζετε - η Τουρκία έχει διακόψει όλες τις επαφές για αυτό το εξάμηνο με την ΕΕ. Αυτή είναι η απαισιόδοξη πλευρά των εξελίξεων, υπάρχει όμως κι η αισιόδοξη. Η Κυπριακή Δημοκρατία είναι σήμερα πιο ισχυρή διεθνώς, έχει την Προεδρία της ΕΕ κι αυτό θα δημιουργήσει σημαντικό πολιτικό αποθεματικό το οποίο θα μπορούσε να εξαρρώσει στο μέλλον. Η Κύπρος είναι ενταγμένη ως ολόκληρη στην ΕΕ, οπότε η Τουρκία αυτή τη στιγμή κατέχει ευρωπαϊκό έδαφος. Οι διαπραγματεύσεις της Τουρκίας με την ΕΕ έχουν «παγώσει» εδώ και τρεις Προεδρίες επειδή αρνείται να ομαλοποιήσει τις σχέσεις της με την Κυπριακή Δημοκρατία. Επίσης, η Κυπριακή Δημοκρατία έχει βρει φυσικό αέριο κι ενδεχομένως αύριο και πετρέλαιο, κάτι που δημιουργεί για την Κύπρο τις σημαντικότερες οικονομικές και πολιτικές προοπτικές τα τελευταία 50 χρόνια. Εξίσου σημαντικό είναι το γεγονός ότι αυτό επιτεύχθηκε έχοντας πίσω μας ολόκληρη την διεθνή κοινότητα να στηρίζει τις γεωτρήσεις εν μέσω τουρκικών πλοίων κι αεροπλάνων. Άρα, έχουμε την τουρκική αδιαλλαξία που υπήρξε διαχρονικά ο κύριος λόγος που το Κυπριακό δεν έχει λυθεί, όμως έχω την άποψη ότι αυτή τη

στιγμή δίνουμε τον αγώνα από μια καλύτερη αφετηρία».

Ο κ. Έρογλου δήλωσε την περασμένη εβδομάδα ότι το μεγάλο πρόβλημα είναι το περιοριστικό. Αντινακλά η δήλωση αυτή στην πραγματικότητα ή υπάρχουν κι άλλα, πιο σοβαρά, ζητήματα;

«Το βασικό πρόβλημα στις διαπραγματεύσεις, από την ημέρα που ο κ. Έρογλου ανέλαβε διαπραγματευτής της τουρκοκυπριακής κοινότητας, είναι ότι η φιλοσοφία του κ. Έρογλου είναι αυτή των δύο κρατών. Από εκεί πηγάζουν όλα τα προβλήματα - και στο περιοριστικό και στο εδαφικό και στα ζητήματα διακυβέρνησης κι εκτελεστικής εξουσίας και σε όλα τα ζητήματα. Αν δεν αλλάξει η Τουρκία την βασική της φιλοσοφία καμιά πτυχή του Κυπριακού δεν θα μπορούσε να επιλυθεί αποτελεσματικά και με σωστό τρόπο».

Πριν δύο εβδομάδες έδωσε διαλέξη εδώ, στην Κυπριακή Κοινότητα, ο καθηγητής Γεωργίου από το Τμήμα Αρχαιοτήτων της Κύπρου. Είχε επισημάνει ότι την εποχή του χαλκού η Κύπρος βρέθηκε σε πλεονεκτική θέση επειδή είχε χαλκό. Με τα σημερινά δεδομένα έρχεται πάλι η ευκαιρία, με βάση το φυ-

σικό αέριο και ίσως και το πετρέλαιο, να βρεθεί η Κύπρος και πάλι σε πλεονεκτική θέση. Βρίσκεται σε κομβικό σημείο, καθώς με την ανακάλυψη της ΑΟΖ δίνει προοπτική και στην Ελλάδα και στο Ισραήλ να παρακάμψουν άλλες χώρες.

«Η Κύπρος διαχρονικά βρίσκεται σε μία εξαιρετικά σημαντική γεωστρατηγική θέση, γι' αυτό άλλωστε και γνώρισε τις επιθέσεις και την κατοχή από αυτοκρατορίες ή κατοχικές δυνάμεις. Ο κυπριακός λαός κατάφερε να αυτοδιοικηθεί και να είναι ανεξάρτητος τις τελευταίες μόλις δεκαετίες. Σίγουρα, το ζήτημα του φυσικού αερίου δημιουργεί μία προοπτική κι υπάρχει ήδη ένα βάθος της συνεργασίας της Κύπρου με γειτονικά κράτη. Όπως σωστά είπατε, έχει υπογραφεί η συμφωνία για την ΑΟΖ με το Ισραήλ και την Αίγυπτο κι υπάρχει συμφωνία με τον Λίβανο. Δημιουργούνται προοπτικές συνεργασίας σε αυτό το ζήτημα. Την ίδια στιγμή εμείς λέμε ότι αυτό το ζήτημα αποτελεί ένα ισχυρότατο κίνητρο για επίλυση πολλών εθνικών ζητημάτων στην ευρύτερη περιοχή, με πρώτο και κύριο το Κυπριακό. Θεωρούμε ότι με μία σωστή λύση του Κυπριακού και με βάση το δεδομένο του φυσικού αερίου μπορεί να δημιουργηθεί μία κατάσταση από την οποία όλοι θα βγουν κερδισμένοι. Και οι δύο κοινότητες στην Κύπρο και η Ελλάδα και η Τουρκία και το Ισραήλ, αλλά και η ευρύτερη περιοχή. Γι' αυτό επικεντρώνουμε με τόση ζέση τις προσπάθειές μας στη λύση του Κυπριακού ζητήματος. Για να είμαι ειλικρινής ξέρετε καλά ότι οι πλουτοπαραγωγικοί πόροι μίας χώρας μπορεί να λειτουργήσουν θετικά, αλλά μπορεί να λειτουργήσουν κι αρνητικά υπό την έννοια ότι πολλοί βάζουν στο μάτι μία χώρα με πλουτοπαραγωγικούς πόρους. Εμείς προσπαθούμε να διασφαλίσουμε τα συμφέροντα του κυπριακού λαού κι αυτή η προοπτική που με τόση δυσκολία έχουμε δημιουργήσει να λειτουργήσει και προς όφελος της λύσης του Κυπριακού».

**ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ****«ΠΟΡΤΗ ΔΙΚΗ ΜΟΥ, ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΔΙΚΗ ΣΟΥ»**

Το μνημόνιο κι η τρόικα στην Κύπρο θα είναι εξίσου βαριά με ότι βλέπουμε στην Ελλάδα; Υπάρχουν αναλογίες;

«Η θέση μας είναι ότι δεν υπάρχουν αναλογίες κι ότι δεν μπορεί κανείς να ισχυρισθεί ότι η περίπτωση της Κύπρου είναι ανάλογη με την περίπτωση της Ελλάδας. Έχουμε πάρει πάρα πολλά μέτρα - και σε σχέση με τις συστάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής - και θα δώσουμε τη μάχη για να πεισθεί η τρόικα ότι στην περίπτωση της Κύπρου δεν μπορούν να ληφθούν μέτρα, τα οποία θα λειτουργήσουν στο τέλος της ημέρας διαλυτικά για την κοινωνία. Από εκεί και πέρα θα φανεί στην διαπραγμάτευση προς ποια κατεύθυνση θα κινηθούν τα πράγματα».